



Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Melyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 2 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolós szerkesztő:
IFJ. MÓRICZ PÁL.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN.
Piac-utca 47. és 49. szám.

Nem kortesczikk.

A hazafias ellenzék gyönyörű diadalai után virágokból szeretném esorokat kifonni. De ha tavasz volna, ha a tarka fejű, illatos mézű virágok pompázva nyílnának is a pázsiton, a nagyerdőnek akkor sem virulna annyi virága, a melylyel az öntudatra ébredt magyarság diadalait bokrétaiba köthetnénk.

A függetlenségi párt, nem is számítva a többi ellenzék, számban és erkölcsi súlyban megerősödvé, a nemzeti politika méltó vezérpártjaként vonul be a képviselőházba, a honnét az elbizakodott ifju Tisza a törvénykönyveket botorgóggal szagatva kergette ki a nemzeti jog és igazság védőit.

A nagyerdőben valójában nem pompázik annyi virág, amennyivel e diadalog szerzőit és e diadalog kivívóit: a magyar népet méltóképpen megkoszoruzhatnánk.

Az öreg Papp Eleknél nem ösmerek, hogy úgy mondjam: ó hitűbb Kossuth-pártit. Valóságos megtestesült képviselője ez elveknek. Ő a változatlan és eredendőleg igaz kurucz mondotta, még a választási diadalog előtt, hogy Apponyi Alberték belépésökkel a függetlenségi pártha az eddig tartózkodókat, az eddig ingadozókat is a párt zászlaja alá hódították és fogják hódítani; mert Apponyiék a függetlenségi párt megtépett, lankadt szárnyait az egész országot átölelő vitorlákká bontották ki, melyeknek suhogására most már nemcsak a nádfedeles parasztházak rozmaringvirágos kis ablakai, egyszerű hű szivei, de a paloták czimeres kapui, főuri lelkei is megnyiták a legnagyobb, a legfelségesebb, a csodákra képes érzésben, hogy magyarok vagyunk és hogy csak vállalva és karöltve küzdhetjük le az akadályokat, a melyeket a független Magyarország kiépítése elé emeltek Gross-Wien pionérjei.

A Papp Elek hite az én hitem is. Apponyiéknak, a Kossuth-pártba olvadása a legsikeresebb és hatalmas röptűbb nemzeti politika üzésére és küzdelmek megvívására képesítik a nemcsak számban, de erkölcsi súlyban is dicsőségesen felemelkedett független-

ségi pártot, amelynek élén Kossuth igazi fia lobogtatja a vezér zászlót.

Hiszem, hogy a belső fondorkodások, horgászások, iroda politikák alantjáró, a jobbkat bénító időszakok lejárt. Most a nagyelvek megvalósításához a nagy erők nem hiányoznak és a hazaszeretet jegyében előre szántogatva: a magyarság tiszta buzája teljesen külön válik a magyarság bécsi konkolyától. Mignem a konkoly addig rikkul-gyérül, hogy elkövetkezik a nagy Kossuth Lajos által prófétált idő, midőn a magyar függetlenség tiszta buzavetése hullámszik mindenütt és ha majd akkor aratunk, a hűtlen sáfárok többé már nem Bécsnek gözülnek a kalászkok javát. A magunk magtárát töltjük tele és a mi népünket éltetjük, neveljük az eddiglen osztrák földi idegenektől szipolyozott, raktározott buzánkkal, nemzeti erőnkkel.

Adja Isten azért, hogy most akik még ellenünk is voltak, ezen testvéreink is szabaduljanak fel a gonosz igézet alól és önvérüknek bűnös rontása helyett segítsenek ők is százados szolgaságából szabadítani ezt a virágos szép országot, ezt a jobbsorsra érdemes gyönyörű magyar népet.

Ifjabb Móricz Pál.

A nép szava.

A nép szava Isten szava. E közmondás igazságát már a régi Róma ismerte. A nép szava, a nép akarata törvény volt a rómaiak előtt. S ha a középkorban elhomályosult is a népakarat mindenhatósága az Isten kegyelméből uralkodó kisebb-nagyobb despoták előtt az állami élet fejlődésével és a korszellem haladásával ismét régi hatályába lép a nép szava. A nép akaratával manapság már senki sem szállhat szembe büntetlenül, azt már többé negligálni, semmibe venni nem lehet.

És valóban azok a népak, a melyek maguk intézik sorsukat, a boldogulás, a belső nyugalom, állami rend mintáit alkották meg országukban. Ellenben, a hol a nemzeti akaratra népen kívül más tényezőknél is van hatásuk, örökös a zavar, a rendtelenség. De a XVIII. és XIX. századok forradalmi és szabadságharczai után nincs is többé jogosultsága a népakaratot lenyűgöző barmitéle gyámkodásnak. És ha az Isten kegyelméből való hatalmak ezt nem akarják megérteni, s a bajon a maguk iniciatívájából segíteni, igen súlyos rázkódtatások után fogják annak igazságát megérteni, hogy ma már valóban Isten szava a nép szava.

Lehetetlen, hogy észébe ne jussanak az embernek ezek a gondolatok most, a mikor

Oroszországban a nép szavát akarja hallatni. Ezekre vére arán, de ki akarja szabadítani magát évezredes elnyomatásából az orosz nép. Nem bizik többé az „atyuska” és a kormányzók jó indulatában, hanem maga akarja intézni a maga sorsát. Joga és úgy látszik, ereje van hozzá. A XX. században nincs már Európában többé nép, mely nem intézhetné a maga sorsát. Csak arra vigyázzon az orosz nép, hogy alkotmányt ne engedjen magára tukmani, hanem hasson arra, hogy igazán é venyesüjön aztan akarata, sorsa jövő intézésében. E ötte vannak a többi Europa népének nagy példái, s a tanúságok, amelyek az ok történetéből levonhat. Ne aljon meg feuton, mert ez tanveszedelmesebb, mint az ége z abszoluzmus.

Közvetesen a mi példánk. Azt mondják, hogy alkotmányos államban élünk. A külső szin és törvényünk csakugyan erre vallanak. De a külső szin, a látszat csal. A törvényt pedig büntetlenül ját-sza ki nálunk a törvény hivatott öre: a kormány. Látszatból és a hamis okoskodás szentesítésére most is megkérdezte ez a kormány a nemzetet akarata felől, választást rendelt el: határozzon a nemzet, iteljen a nép; holott statisztikailag bebizonyított tény, hogy bár több az ellenzéki szvszavó (!) nálunk, mint a kormánypárti, a választókerületek igazságtalan beosztása és a választói jog egyenlőtlensége miatt az ellenzék a többséghez nem juthat.

Kérdem: alkotmányosság e az, amidőn a többség akarata egy ember megszerezheti és bármerre feltétlenül irányíthatja? Vagy inkább rosszabb ez az abszoluzmusnál, a mely legalább nyíltan bevallja az önkényt s megkiméli polgarait annyi zuzavartól, bajtól, izgalmától, korrupciótól? Nyilvánvaló ott a népakar, a hol az egyik fel elvei alapján veszi fel a határozat, a másik fel pedig a hatalom minden eszközével megy a választási küzdelembe, a hol intézmények, melyek a népakarat szabad nyilvánulásának biztosítására szolgálnak, csak addig érvényesek, míg a hatalom javára szolgálnak, különben kijátszatnak (kuriai bírásokodas)?

Nem! Ez csak torzképe az alkotmányosságnak. Ez játék, de komolyan játszák. Mondhatnám: tragédia. Az alkotmányosság tragédiája.

Ily alkotmányosságra nem vágyik az orosz nép, mely a hamisítatlan népakarat megvalósítását és érvényesítését írta zászlajára. Ez a szabadság szent eszméje, mely csak most tör elő az orosz lelkekben hóval borított hazájukban. bizonyára győzai fog a hatalom birtokosainak kegyetlen ellenállása Jaczára is! Az eiszántságot, melylyel az évezredes szolgaság biincseit akarja lerazni magáról az elnyomott, végsőkig hanyargatott, állatnál rosszabb sorsra kárhoztatott tömeg, — tengernyi vér arán bár, — a szabadsulás követi. Az az intenziv felkesedés, mely rövid pár nap alatt ezek vérebe került, nem veszhet el nyomtalanul, hanem az elhullottak vérebből zz utált szolgaság nyomorai helyett a drága, véren szerzett szabadság terebélyes fája nő ki — a hó alól.

Elnyomhatja ugyan még a nép küdelmét a golyó, s a nép javát az akasztófa megsemmisítheti, de az egyszer elhintett mag, mely termékeny talajra talált, kikél. És a bilincseket, melyeket a nép kezére raknak, eget földet megrázó harcban fogja lerázni magáról, hogy elpusztítson mindent, a mi a szolgaságnak csak emléke is!

Berencsy János dr.

Politikai híreink.

— Budapest, január 27. —

A kormány vád alá helyezése.

Ebben a pillanatban még nem ismeretesek a tegnapi nagyfontosságú választás összes eredményei, de azok a számadatok, amelyek napvilagra kerültek, bírói verdiként bélyegzik meg a Tisza-kormány működését. Ugy értesülünk, hogy az új országgyűlés első feladata az lesz, hogy ennek az ítéletnek konkrét formában kifejezést is adjon. A bűnnek a bukás nem elég megtorlása. A kormány végigvezette az országot a törvénysértések végtelen sorozatán. Halálos támadást akart intézni az alkotmány ellen, megrendítette azt a tradíciós hűséget és tiszteletet a dinasztia iránt, amely eddig a legválságosabb pillanatokban is érintetlen maradt és az ellenzéknek elengedhetetlenül fontos politikai kötelessége, hogy példát statuáló módon megbélyegezze a nemzet ellen elkövetett bűnt. Az ellenzék vezérlőbizottságában ma délelőtt már kifejezésre jutott az a nézet, hogy az esetre, ha netalán a megnyíló új országgyűlés idején még Tisza István áll a kormány élén, *ellene vád alá helyezési indítványt nyújtanak be*. róf Tisza István a nemzetre appellált, a nemzet jogtermő szervében a

törvényhozásban ez a felelet markánsan kifejezésre fog jutni.

A Tisza-kormány veszte.

Hogy a Tisza-kormány most már érzi a vesztét, azt legékebben bizonyítja Tisza legkedveltebb lapja, amely így többek közt ezeket írja:

Képmutatók nem vagyunk, hazudni nem tudunk. A választás mai első és egyszerűsrendű legjelentősebb napjának kész eredményeit még nem ismerjük, még kevésbé az egész választás aktusának a végleges mérlegét. Mégis az az impresszió, mintha a választás jobban kodvezett volna az ellenzéknek, mint a szabadelvűpártnak, e annyira, hogy a szabadelvűpárt kisebbségre olvadásával is komolyan számolnunk kell.

Hogy ezt az eredményt a mi politikai meggyőződésünk szempontjából sajnáljuk, epp oly kevésbé kell mondanunk, mint azt, hogy meggyőződésünkön nem tudott változtatni. A mit igaznak, jogosnak és hasznosnak tartottunk, az a mi meggyőződésünk szerint ma is az és az a politika, melyhez Tisza István nem tudna a nemzet hozzájárulását megkapni, a maga erkölcsi tartamából és történelmi szükségességéből nem veszi ett. De a Háfelosztása tényével, mely tény az ellenzék alkotmányellenesnek állított, a nemzet véleményére való appellálásával, mely appellációra az ellenzék a nemzetet illetéketlennek vallotta, Tisza István nem akart mást, min: éppen kipuhatolni a nemzet akaratát és megújítani véleményét.

Ismételjük: ez az eredmény, ha a választások további folyama alatt mostani impresszióknak megerősítést talál, a politikai helyzetet lényegesen megváltoztatja, de a politikai igazságot nem. Sajnáljuk, mert világosan látjuk a jót, mely a nemzetre háramlik, ha Tisza István politikája megkapja az alkotmányos szankciót és látjuk az örvényt, mely felé az ország sodródik, mikor parlamenti alapelveket dönt fel talán nem egészen világos tudatával, de feltétlen szuverénitásával tetteinek. Nem esünk kétségbe, mert a jobb belátás világossága

meg fogja ismét hozni a helyes ut megtalálását. De sajnáljuk az országot, ha a kalandor politika kísérleteinek fel tud ülni és elutasítja magától a boldogulásnak, a végleges konszolidálásnak azt a politikáját, melyre a mi meggyőződésünk szerint halaszthatatlanul rászolult.

A további fejleményeknek nem akarunk elébe vágni. Az eshetőséggel számolunk, konzekvenciáit le fogjuk vonni. Egyet azonban már most hangsúlyozunk: a nemzet határozhat kárára is, de a nemzetnek kárt szenvednie nem szabad. S a fordulat után, mely váratlanul érte úgy a szabadelvűpártot, mint az ellenzékét, innen is, túl is most csak egyre kell vigyázni: ha ez a fordulat beállit, meg kell valószínűsíteni azoknak a várakozásoknak is, miket a nemzet hozzáfűzött.

Kossuth országa.

Magyarország független lesz igazán.

Hálás elismerés illeti gróf Tisza István miniszterelnököt. Ki tudja, meddig aludt volna még ez a jó, hű és ostoba magyar nép, ha föl nem riasztja az osztrák császár cloy-i hadparancsa, a gögös „soha”, az önálló vámterület létesítésének (1900. XXX. cz.) hatterbe szoritása, a házzabáltságokban rejtőző alkotmánytiprasi kísérlet.

Végre valahára öntudatra ébredt Magyarország népe és szembeszállt a gögös, erőszakos hatalommal. Megmutatta, hogy Magyarország függetlensége eszméje csak szunnyadt eddig, de a régi törekvés feltámadt újra, erősebben, mint valaha.

Itélt a nemzet. Elítélte a kormányzati politikát. Kijelentette, hogy követeli a nyelvének érvényesülését a hadseregben, követeli gazdasági függetlenségének egyetlen biztosítékát: az önálló vámterületet, stb.

Még hiteles adat nem áll rendelkezésre, de az eddigi adatok alapján bátran lehet állítani, *hogy a magyar nemzet*

A görbe országból.

Amikor nincs dolgom: nézegélek és gondolkozom. Ez ritkán esik ugyan meg, de egyszer-mászor ez is megeshik. Ilyenkor elnézem a havas Szurult és Negojt. A fehér hóra rózsaszínű fátyolt borít a lemenő nap. És ezek a hegyóriások talán ilyenkor a legszébbek.

Ilyenkor gondolkodom a magyar és szász és az oláh közötti különbségről. Már arról a különbségről t. i. a mi lélektani tekintetben van közöttük. Ahoz értőknek érdekes lehet. Én csak amolyan dilettans vagyok a lélektanban. Én tehát csak vélelőenül találom némi érdekesre, mint a vak tyúk a gyöngyre.

A szászoknál szélkében hosszában látjuk, hogy hosszú ruhás lányoknak gymnazista gyerekek udvarolnak. Azaz azt mondhatni, hogy mások nem is udvarolnak. A szász — rossz szájak azt mondják, hogy ez azért van, mert a szász fiatal emberek csak úgy szeretik az italt, mint a magyar fiatal emberek. Tudok rá esetet, nem is olyan régen, hogy 23 éves százlánynak (ügyvéd leánya volt) VII. gymnazista udvarolt.

Mi rmi magyarok másképp vagyunk vele. Bizony mikor én hetedik gymnazista voltam, osztálytársaimmal együtt a Dóczistáknak udvaroltam. Hosszu ruhás lányra rá se néztünk. Nagyon komolynak találtuk. Azt hiszem, hogy a hosszú ruhás lányok sem néz-

tek ránk, hanem inkább a jogászokról álmódta. Talán az rejlik ebben a különbségben, a miről azt mondja Madách, hogy a nő kedves csecse-becse.

Sokszor gondolok arra, hogy a tekintély dolgában milyen a különbség a magyar és szász között. Ugy látom, hogy a magyar az egyéni tekintélynek hódol, a szász inkább az összeség tekintélyének. Nálunk talán a fiatalabb testvér magazza és batiának, néniének hívja az öregebb testvért. A szászoknál a nagymama is „te.” Megvallom, nekem jobban tetszik úgy, ahogy ez nálunk van. Hogy az összeség tekintélye milyen a szászoknál, arra egy példát hozok fel. Egyik nagyszobeni tekintélyes szász öreg ur egy levelet mutatott fel a napokban, amelyben egy dissidens képviselőjelölt magyar arra kéri, hogy egy kicsit segítse elő, hogy a szászok rászavazzanak. Azt mondja az öreg ur:

— Megtettem volna, mert nov. 18-ikát én sem helyeslem, de megtiltották, hogy egy lépést is tegyek.

Én nem szoltam a dologhoz semmit, de azt gondoltam: no ha ez az öreg ur magyar volna, nem kért volna engedelmet a többi magyartól, az bizonyos; az meg még bizonyosabb, hogy semmiféle ilyen tilalomnak nem engedelmesskednék. Sőt megvallom, ha valamit helyesnek tartanék, én

sem tudnék engedelmesskedni, mivel magyar vagyok.

Hát ez nem jól van így. Jobb volna — legalább szerintem — ha mi is tudnánk engedelmesskedni nemcsak az egyén tekintélyének, hanem a többség tekintélyének is. Ezzel nem czélok a politikára. Ezen a mezőn én nem szeretek járni.

Vajjon az, hogy mi annyira hódolunk az egyéni tekintélynek — hiszen legyen bál vagy bármily összejövétel, a főispán, polgármester stb. megjelenése külön ki van emelve, mit a szászoknál nem látunk — nem a vezéri karra vezethető-e vissza. Vagy az csak gyorsabb lüktetésű vérünk korlátjaul szolgál.

A szászoknál a bálon jelen voltak névsorát sohas közlik. Következőleg senki sem hagszik meg a hírnaplóra, hogy a jelen voltak közül kiharadt a neve.

Ebből az újságból kiböngésztem, hogy a függetlenségi kör bálján és a famunkások jmeze estélyen hány Esztike, Rózsika stb. volt jelen.

Ime: A függetlenségi kör bálján volt 27 Juliska, 23 Mariska, 22 Erzsike, 18 Zsuzsika, 12 Esztike, 9 Rózsika, 1—1 Katicza, Irma, Sarika és Teréz, Ilona és Piroksa.

A famunkások jelmezestélyén volt 18 Esztike, 11 Mariska, 9 Juliska, 8 Erzsike, 8 Zsuzsika, 2 Ilonka, 2 Boriska, 1—1 Emma, Sárka, Veronka, Vilma, Margit és Rózsika.

óriási többséggel a függetlenségi eszme mellett nyilatkozott meg.

Fölebredt a magyar nemzet és ébren van. Lehetetlen most már megakadályozni, hogy ez a választásokon oly hatalmas megnyilatkozó öntudat az érvényesülés jogos és törvényes útját ne keresse. A nemzeti akaratnak érvényesülni kell az osztrák kamarilla akaratával szemben is.

Feltartóztatlanul fog haladni ezen az uton a nemzet és letipor maga előtt minden erőszakot. Mert nem kell kifejezteni azt sem a számításból, hogy nyugalmazott közös hadseregbeli altábornagykok, tábornokok, ezredesek és tisztek tüntető lelkesedéssel érvényesítették polgári jogukat a magyar nemzet jogos és törvényes követelése mellett.

Eddig 399 kerületben ismeretes a választás eredménye. A leghatalmasabb a függetlenségi és 48-as párt, amely 157 kerületben győzött. A most szövetkezett ellenzékhez tartozó pártok jelöltjei közül győzött a függetlenségi és 48-as párt szavazóinak segítségével 15 új-párti, 22 néppárti és 81 dissidens (az Andrássy-csoport) szabadlevél, 7 párton kívüli.

Ezzel szemben a kormánypárt csak 169 kerületben győzött. A 16 szászt nem lehet ugyanis a kormánypárthoz számítani, mert a szászok — régi taktika szerint — mindig a többséghez szegődnek. Az oláh és tót képviselők szintén a kormány ellen foglalnak állást.

Hátra van ugyan még 15 kerületben a választás és 6 pótválasztás, de ezek már csak az ellenzék javára fogják dönteni a mérleget. Az igazi harc már különben is eldőlt — az ellenzék javára. Tisza büszke lehet rá, mert ő az első alkotmányosan megbukott kormányelnök.

Nem érdektelen ez alkalommal foglalkozni a legnagyobb ellenzéki párt, a függetlenségi és 48-as párt diadalával és úgy vélem, a függetlenségi eszme minden barátját érdekelni fogja ez a hevenyészett kimutatás:

Régi kerület, régi képviselő.

- Czegléd : Kossuth Ferencz.
- Hajdunánás : Rákosi Viktor.
- Nagykálló : Mezőssy Béla.
- Báránd : Illyés Bálint.
- Tápé : Kelemen Béla.
- Jászberény : Apponyi Albert gróf.
- Nyirbogdány : Kállay Lipót.
- Abony : Gulner Gyula.
- Dunavecse : Benyovszky Sándor gróf.
- Eger : Szederkényi Nándor.
- Garbócsbogdány : Hammersberg László.
- Szekelyhid : Molnár Ákos.
- Enying : Bakó József.
- Felvidék : Barta Ödön.
- Hosszupályi : Marjay Péter.
- Kölese : Benyovszky Rezső gróf.
- Lengyeltóti : Kapotsfy Jenő.
- Sárkeresztúr : Madarász József.
- Hódmezővásárhely : Endrey Gyula.
- Mád : Bernáth Béla.
- Csenger : Luby Béla.
- Hajdusoboszló : Kovács Gyula.
- Nádudvar : Pap Elek.
- Dunakeczel : Pozsgay Miklós.
- Csákvár : Horváth Gyula.
- Dunapataj : Krasznay Ferencz.
- Berettyóújfalú : Leszkay Gyula.
- Mezőcsát : Kubik Béla.

- Pinczehely : Rátkay László.
- Székesfejérvár : Zichy Jenő gróf.
- Debreczen (I.) Thaly Kálmán.
- Békés : Kecskeméthy Ferencz.
- Félegyháza : Holó Lajos.
- Füged : Hellebronth Géza.
- Görgő : Várady Károly.
- Halas : Babó Mihály.
- Kápolna : Samassa János.
- Karczag : Madarász Imre.
- Nagyatád : Chernel Gyula.
- Zalaszentgrót : Eitner Zsigmond.
- Mezőkeresztes : Sturman György.
- Mezőtúr : Tóth János.
- Paks : Szluha István.
- Szentes : Molnár Jenő.
- Pécsvár : Egry Béla.
- Poroszló : Malatinszky György.
- Putnok : Putnok Mór.
- Ráczkeve : Hegedüs Károly.
- Rimaszécs : Draskóczy László.
- Somorja : Saghy Gyula.
- Szabadka (II.) : Mukits Simon.
- Debreczen (II.) : Bakonyi Samu.
- Szegszárd : Boda Vilmos.
- Szili : Kacsokovics Géza.
- Szilágysomlyó : Ugron Gábor.
- Tiszahat : Uray Imre.
- Torda : Vertán Endre.
- Tab : Nesi Pál.
- Szigetvár : Oay Lajos.
- Margitta : Szathmári Mór.
- Gyergyószentmiklós : Sámegi Vilmos.
- Fehérgyarmat : Luby Géza.
- Nagylak : Nagy Sándor.
- Gyöngyös : Visontai Soma.
- Nagykapos : Komjáthy Béla.
- Szeged (II.) : Polczner Jenő.
- Kecskemét (II.) : Szappanos István.
- Zilah : Lengyel Zoltán.
- Tiszalök : Pap Zoltán.
- Aisdobab : Koller István.
- Csikszerecs : Györgypál Domokos.
- Ipolyság : Ivánka Oszkár.
- Jakóhalma : Okolicsanyi László.
- Kerény : Fernbach Károly.
- Magyar-Kanizsa : Lovász Márton.
- Ráczalmás : Koller Tivadar.
- Siklós : Benyovszky Móricz gróf.
- Szakszó : Szalay László.
- Zurány : Batthyány Tivadar.
- Nyárádszereda : Gál Sándor.
- Kézdivásárhely : Polónyi Géza.
- Ákosfalva : Makkay Zsiga.
- Felvincz : Miksa Imre.
- Zenta : Barta Miklós.

Új kerület, új képviselő.

- Nagykároly : Károlyi István gróf.
- Szatmár : Kelemen Samu.
- Sátoraljaújhely : Buza Barna.
- Tasnád : Kun Árpád.
- Igló : Günther Antal.
- Kápolnás : Brázay Zoltán.
- Kaposvár : Thaly László.
- Csongrád : Faragó Antal.
- Szarvas : Haviár Daniel.
- Oklánd : Hinderfelds Ernő.
- Komárom : Szász József.
- Dorog : Zlinszky István.
- Nagyajta : Ferenczy Géza.
- Baranyaszentlőrincz : Jeszenszky Ferencz.
- Veszprém : Kállay Ubul.
- Szabadka (I.) : Varga Károly.
- Tata : Világhy Gyula.
- Bereczk : Geréb János.
- Békés-Gyula : Schifert József.
- Balassagyarmat : Zichy Vladimír gróf.
- Bánfihunyad : Kiss Ernő.
- Késmárk : Burgyán Aladár.
- Királyhelmeck : Meozner Gyula.
- Bácsalmás : Lázár Pál.
- Kisvárd : Hrabovszky Guidó.
- Mezőkövesd : Majthényi Ádám.
- Nyirbátor : Uray Miklós.
- peér : Markos Gyula.

- Szakcs : Szluha János.
- Székelyudvarhely : Szakács Zoltán.
- Téth : Pogány Lajos.
- Törökszentmiklós : Somogyi Aladár.
- Lovrin : Báros János.
- Kőszeg : Laehne Hugó.
- Csikkarczfalva : Török Ferencz.
- Szolnok : Nagy Emil.
- Megyaszó : Horváth József.
- Tenke : Horthy Béla.
- Élesd : Farkasházy Zsigmond.
- Szirák : Kubinyi Márton.
- Gyöngyöspata : Csépan Géza.
- Csikszentmárton : Barta Ignác.
- Ilyefalva : Brázay Zoltán.
- Kunszentmárton : Bozóky Árpád.
- Mátészalka : Szunyogh Mihály.
- Szid : Kerese György.
- Losonc : Molnár Albert.
- Újszentanna : Raucbauer Károly.
- Kisczell : Berzsényi Jenő.
- Mohács : Ferdinándy Béla.
- Nagy-Igmánd : Kálmán Fudolt.
- Székelyudvarhelyvidék : Kállay Tamás.
- Marosvásárhely me-5ség : gróf Bethlen István.

- Gernyesszeg : Déry Zoltán.
- Bártha : Bikó Dénes.
- Nemes-ócsa : Kuszka István.
- Údvárd : Zichy Miklós gróf.

Régi kerület, új képviselő.

- Szalonta : Vajay István.
- Monor : Szemere Huba.
- Nyirgyháza : Meshó László.
- Diósd : Sácz Zombor.
- Gödöllő : Hádorváry Lehel.
- Vaal : Gyany Pál.
- Mátészalka : Szunyogh Mihály.

Új kerület régi képviselő.

- Arad : Barabás Béla.
- Körmend : Lukács Gyula.
- Vác : Barabás Béla.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 132. Bérlet 96-ik szám (6)
Debreczen, szombat, 1905 január hó 28 án :

Ünnepi óda.

Csokonai halálának évfordulója alkalmával.
Irtá : Vályi Nagy Gusztáv. Szavalja : Csiky László. — Ezt követi :

Tévedések játéka.

Vigjáték 3 felvonásdan. Irtá : Shakespeare.
Fordította : Arany László.

Személyek : Solinus, Ephesus hercege — Csiky László. Aegeon, syracusi kalmár — Sebestyén Géza. Ephesusi Antipholus ikrek, Aegeon és — Palágyi Lajos. Emilia fia — Csontos Gyula. Ephesusi Dromo ikrek, a két — Faragó Ödön. Syracusi Dromo Antipholus inasai — Iványi Antal. Boldizsár kalmár — Szalay Károly. Angeló, ötvös — Szilágyi Aladár. Egy kereskedő, Syracusi Antipholus barátja — Arday Árpád. Csippenec, iskola-mester — Virágháti Lajos. Emilia, Aegeon neje — Ebergényiné. Adriana, Ephesusi Antipholus neje — Hahnel Aranka. Ducsiána, huga — P. Menszáros M. Egy dáma — Rományi Mária stb.

Holnap, vasárnap január hó 29-én, két előadás :

Délután 3 órakor bérletszűnetben félhelyárakkal

Kornevillei harangok.

Vig operette 3 felvonásban.

Este 7 1/2 órakor, bérletszűnetben először :

Miniszterválság.

Vigjáték 3 felvonásban.

János vitéz.

A János vitéz nagyon tetszik közönségünknek, most már kétségtelen. Egymás után felt házakat hoz össze. És méltán üdöpnéikus, pompás, dallamos és mindenek fölött magyar zene, szomorú volna, ha nem vonzana közönséget.

S bármit mondanak a „zene-értők”, amely darab olyan számokat tud felmutatni, mint a János vitéz első felvonásában a Kukoricza Jancsi belépője, a Van egy szegény kis árva lány . . . kezdetű románcz. a Jancsi és Puska remek kettőse, a második felvonás Rózsaszál dala, a harmadik felvonás Kétkő, tisztató . . . kezdetű dala, az a darab megérdemli a közönség meleg pártolását.

Az előadásban, annyi változás történt, hogy a francia királylány szerepét Rományi vette át s amiben elődjének énektudásában mögötte áll, pótolta könnyedebb mozgásban.

Ezzel kapcsolatban még két szerepváltoztatást ajánlunk a vezetés figyelmébe. Úgy tudjuk, Iványi már egészséges.

Adják oda neki a Bagó szerepét, az eredeti szereposztás szerint. Mezeirő pedig bizzák rá a strázsamester szerepét. Dupla haszon lesz belőle.

Iványi több magyar vonást és férfiaságot fog önteni abba a szerepbe s Mezel is teret talál az énektudásának, mert Szilágyi, tisztelet-becsület az igyekvésének, de hangját nem bírja.

Cs.

Művész házasság. A kolozsvári színház két főllötte szimpatikus tagja lép egymással házasságra. Azt az értesítést vetjük ugyanis, hogy Tótvölgyi Margit asszony, a színház kitűnő drámai hősnője, szűk családi körben tartotta eljegyzését Székely Gyulával, a színház népszerű bariton énekesével, a jegyespárt a közönség és művészek köréből számos szíveshangú gratulációkkal halmoztak el.

Vármegyénk és vidéke.

A füstbe fulladt gyermekek. Hajdubárházi irják: Király József hajdubárházi lakos f. hó 25-én délután 2 órakor nejével együtt fáért ment a Cserére. Otthon hagyták bezárva Eszter 6 éves, Mária 4 éves és István 13 hónapos gyermeküket és a vaskályhában égve maradt a tűz; mire délután 5 órára hazajöttek: a kályhából valahogy tüzet fogott az ágy szalma s a támadt füstben mindhárom gyermek megfulladt. A vizsgálóbírósa mai napon tartja meg a helyszíni vizsgálatot és bonczolást.

Feloldott zárlat. Hajdusámsonban a sertésvész teljesen megszűnt és így az állatorvosi hivatal előterjesztésére — Hőjduámson a sertészárlat alól az alispán feloldotta.

UJDONSÁGOK.

Csokonai sirjánál.

[Halálának századik évfordulóján.]

Vajjon lobog-e kint valahol Debreczen valamelyik házán egyetlen gyászlobogó ma, midőn egyik legnagyobb fiának, az országosai elősmert költőnek Csokonai Mihály halálának századik évforduló napja elkövetkezett? . . . Vajjon a művelődés, a nemzeti eszmék terjesztésére hivatott debreczeni egyesületek közül hánynak jut eszébe a

költő sirjához kizárándokolni, vagy a költő szobrát megkoszorúzni? A Csokonai kör itt köve kezű felhívása megadja a kegyeletes gyászünnepelésre a szót, mely így hangzik:

Tisztelettel értesítjük Debreczen művelt közönségét és külön a felsőbb tanuló ifjúságot, hogy Csokonai Vitéz Mihály halálának századik évfordulóján, ma, szombaton délután 1/3 óra Csokonai-kör választmánya kimegy testületileg a költő sirjához, hogy a kegyelet és hódolat adójául koszorút tegyen a szent hamvak fölé. Előzőleg a kör elhelyezi a Csokonai-szoborra Beöthy Zsoltnak Egyiptomból küldött pálmaágát. A kör választmányi tagjait ezután is kérjük, hogy délutáni 1/3 előtt szíveskedjenek egybegyűlni a kollegium tanári olvasó-termében.

Debreczenben, 1905. január 28.

A Csokonai kör elnöksége.

A Csokonai gyászünnepre vonatkozólag egyik olvasónk még verset is írt és küldött be. A versike egyszerű kivitelű, de a tartalma anynyiban (a kegyelet érzelmeinek a kifejezésén kívül) elég érdekes, mert azt sejteti, hogy a vasoslop nem a Csokonai utolsó nyugvó helyét emeli ki a halottak birodalmában. Mi igaz ebből, azt tisztázni Csokonai életének a kutatói hivatják; a lehetetlenség nincsen kizárva; mert hisz a szülőháza helyett is más hajlékot márvány emléktábláztak meg. A versike így hangzik:

Száz éve mult, hogy elhunyt néhai

Debreczeni költő: Csokonai.

És csak most tudták azt felfedezni,

Mely házban kellett neki születni?

Nekünk mindegy: bárhol született ő,

Kelünkben a hála iránta nő;

Mert magyar nyelvünk hü apostola

S irodalmunk uttörője vele.

Kelj fel azért sírodból jó Vitéz!

Minden szem most csak is te feléd néz

S téged keres, hol s merre vagy? felelj!

. . . Ne kérdjétek, nincs itt számomra hely.

Elűztetek egykor Debreczenből

S bohyongtam e szép hazán keresztül . . .

Mignem v'gre ismét visszatértem

S a sírhelyből kis darabkát kértem

S itt nyugszom a hatvan utca részen

Egy domb alatt, fent az árok szélén.

Sírhalmomat sem tudja más senki,

Csak én magam tudnám megjelölni,

Mert mit nekem emelt az utokor,

Az síncs helyén — az a díszes szobor.

. . . No de mindegy. Nagy hálát érzek én,

Midőn eltem századik huytévén

Megemlékszik rólam a hü utód

E város és nemzet s tudja ki volt

Az, ki művével már nem néhai,

Mert műve el s vele Csokonai.

Debreczen, 1905. január 27.

Csángó.

Felolvasó esték új sorozata

A felolvasó estéknek, melyek a róm. kath. főgymnasium disztermében tartatni szoktak, második sorozata február 9-én kezdődik. A második sorozat is öt felolvasó-estére van beosztva és ezen öt estére érvényes bérletjegyek (egy szék négy korona) már kaphatók Mihalovits J. urnak gyógyszerárában. Az eddigi bérlet, kik helyeiket megtartani óhajtják, f. hó február hó 1-estől elsőbbségi joggal bírnak; február 2-ától a jelentkezés sorrendje szerint adják ki az ülőhelyeket.

A debreczeni ügyvédi kar halottja.

A debreczeni ügyvédi karnek halottja van. Egyik legidősebb tagja Nagy János tegnap elhunyt, rövid idő múlva követően az örökkeveltségbe feleségét Füöp Juliannát, aki a mult év őszén halt meg. Csak nem rég írtuk meg, hogy Nagy Ja-

nosné asszony férje halála után tekintélyes, közel 40 ezer korona vagyona nagyobb részét helybéli jótékony célokra rendelkezte átadatni.

— **Az aczétkirály egy magyar templomnak.** Az ujesztendő kedves meglepetést hozott a Pennsylvánia állami, Homestead városában letelepedett magyarságnak, illetve az ottlevő magyar református gyülekezetnek, amely csak nemrég szentelte fel pompás, szép templomát. Carnegie András, a bőkezűségéről világszerte híres aczétkirály, kinek épen Homestead városában terül el a tíz ezer embert foglalkoztató hatalmas gyártelepe, megemlékezett az ő városában letelepedett magyarokról és a szokásos hosszadalmas formalitásokat mellőzve, miket eddigél minden gyülekezettel szemben betartott, amelyeket valami segélyben részesített: egy rendkívül kedves privát levélben értesítette Harsányi Sándor Homesteadi ref. lelkeszt arról, hogy igen nagy örömmel tesz folyóvá a homesteadi református egyház részére kétezeröt száz korona segélyt egy szép orgona felállítási költségeirel — Carnegie tehát maga kezdte meg egy magyar templom részére az orgona-alapot, egymaga járulván ahhoz, amennyit az egész gyülekezet buzgóságától méltán elvár. — Az aczétkirály ezzel kétségtelen jelét adta a magyarok iránti szíves rokonszenvének és segítő szeretetének és érdemessé tette magát az amerikai magyarság hálijára s nagy köszönetére. Érdekes különben tudni, hogy a homesteadi református templom, amely egyike az amerikai magyarság legjobb templomainak Homestead város legjobb és legértékesebb terén, közvetlen a hatalmas Carnegie-féle könyvtár szomszédságában fekszik. A homesteadi ref. gyülekezet bár mindössze 8 hónapi multra tekinthet vissza, agilis lelkesze s a gyülekezet buzgó tagjainak áldozatkész tevékenysége folytán mintegy 32 ezer dollár vagyis 160 ezer koronát erő ingatlan mondhat sajátjának. Az amerikai reformátusság egyházi élete, el lehet mondani, magas fokon áll.

— **Érdekes találkozás a vasúti vendéglőben.** A péntek reggeli budapesti gyorsvonat indulása előtt a debreczeni vasúti vendéglőben együtt reggeliztek jó Papp Elek bátyánk, Rákosi Viktor és dr. Pap Zoltán országgyűlési képviselők. Egyszer egy őszes, de még mindig peczkes uri ember jött be az étterembe és meghúzódott egyik oldal asztalnál.

— No, ez sem volt mindig ilyen, jegyzé meg Rákosi Viktor . . .

— Hát ki az? tudakolják.

— Sámuel Lázár, a most kibukott diósadi volt követ, felelé önelégedetten Rákosi, a kit tudvalevőleg a hajdani hirhedt, korrupciós, erőszakos Bánffy választás alkalmával a most kibukott nagypénzü Sámuel Lázár bankár uram buktatott el a diósadi kerületben.

— **Lemondott kórházi orvos.** Halász József dr. kórházi ideiglenes segédorvos írásban jelentette be, hogy állásáról lemond.

— **Az egyetemi hangverseny.** Már többször is és szívesen foglalkoztunk azzal az országgraszoló, nagyszabású hangversenyyel, melyet február 18., 19. és 20-án a debreczeni hittanhallgatók a hódmezővásárhelyi város háza nagytermében rendeznek és melynek védnökei közt a többek között egy püspök és két főispán is van. Az ifjúság most kapta meg az akadémia igazgatóságától az engedélyt. A tanári kar nemcsak he-

lyesli a hittanhangzókat nagy ünnepségeit, de azokon Ferenczy Gyula, Csiky Lajos és Mácsai Sándor tanárokkal képviselteti magát. Az országos egyetemi hangversenyre a jövő héten küldik szét a meghívókat.

— Elhunyt polgárasznony. Egy derék polgárcsalád gyászát adjuk hírül. Az érdemes debreczeni öreg polgár, Katona Péter szeretett hű hitvestársa hunyt el. A bánatos férj és családja a következő gyászlevelet adta ki: Fájdalmas szívvel tudatjuk a felethetetlen jó nő, anya, nagyanya, nagynéni, sógornő, náász és áldott emlékü rokon néhai Szabó Mária Polgár Katona Péterné f. hó 27-én, életének 73-ik, házasságának 33-ik évében bekövetkezett elhunytát. Drága halotunk földijérszei folyó hó 29-én délután 2 órakor fognak Pacsirta-utca 21. számú gyázházából a ref. új templomban tartandó gyászszertartás után a Czegléd-utcai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére az elhunytnak rokonait, ösmerőseit szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1905. január hó 27-én. Bánatos férje: Id. Polgár Katona Péter. Gyermekai: Ifj. Polgár Katona Péter nevével Bak Zsuzsánnával és gyermekei, illetve unokák: József, Juliánna és Imre. A meghaltak testvére: Nagy József nevével Burai Máriaival és gyermekei. Sógornői: öz. Katona Mihályné Major Juliánna és gyermeke, Katona Juliánna férjével Veréb Lajos-sal és gyermekei, Katona József nevével Kovács Juliánnával és gyermekek, Király János gyermekeivel. Nászasszonya: öz. Bak Istvánné Szűcs Erzsébet és gyermekei. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. Áldás emlékére! Béke peraira!

— Csizmadiak bálja. Szombaton, január 28-án, a csizmadia ifjuság a Korona vendéglő tánctermében nagy táncestetélyt rendez, mely iránt nagy az érdeklődés. Belépő díj személyenként két korona.

— Bethlen Sarolta grófnő lelki üdvéért bétón — e hó 30-án — a Szent-Erzsébet egyesület, melynek tuzgó és odaadó társelnöke volt, reggel 9 órakor a helybeli róm. kath. templomban ünnepélyes gyászmisét mondatt, melyre különösen a Szent-Erzsébet egyesület összes tagjai tisztelettel meghívattak.

— A Szent-Erzsébet egyesület február hó 4-én a Bika dísztermében tartandó táncestetélye iránt máris élénk érdeklődés mutatkozik. A ki meghívót nem kapott és erre igényt tart, sziveskedjék az elnökséghez fordulni. A jegyek, de csak a meghívó előmutatása mellett már kaphatók Reisz Lipót ur czukrászdájában és Koatsék Géza ur fűszerkereskedésében.

— Meghaltak öz. Dobos Mihályné szül. Bakos Anna r. kath. 42 éves, Popper Józsefné szül. Bródt Róza izraelita 40 éves, Leer Szeréna izr. 4 éves, öz. Kádár Istvánné szül. Kósa Borbála ev. ref. 77 éves, öz. Nagy Ferenczné szül. Nyir Sára ev. ref. 67 éves, Tóth András ev. ref. 2 éves, Beregszászi Róza ev. ref. 27 éves, Rácz Matild ev. ref. 17 éves, Mocsér Gyula ev. ref. 27 napos, Kurka Ferenczné szül. Ottó Erzsébet róm. kath. 66 éves, Nagy Sándorné szül. Korondási Juliánna g. kath. 66 éves, Drakos Mária r. kat. 12 napos.

— Eltűnt sonkák. Ejjel a Nyil-utca 12. szám alatt lakó Tóth Péter gazdálkodó pitvarjában levő füstölőből négy hatalmas sódort elemelt valami éhes atyafi. Tóth szomorúan tett jelentést a rendőrségen a megszökött sonkák miatt, de bizony a sódarszökött ismeretlen aligha kerül hurokra.

— Gyanus nő. Grósz Mór bádogos-utezai ócskásnak lópokróczot akart eladni ismeretlen nő. Mig ő habozott, az ismeretlen nő megijedt és megszökött, hátrahagyván a lópokróczot.

— Az elázott kertés. Nagyon elázott csütörtökön H. János kormányparti kertés és kést fogott a Bika előtt a járókelőkre. A kés életlen volt ugyan és kitűnt, hogy a kormánypart valamelyik potyvacsoráján lopta, de ő tökrészeg lévén és önmagára is veszedelmes, a rendőrség bekísérte.

— Kefegyári munkások bálja. Stern József és Testvére kefegyárának szomelyzete saját segélyző- és önképző egylete javára, 1905. február hó 4-én szombaton, a „Margit“-fürdő villanyvilágító dísztermében Kis Béla zenekara és a gyári dalárda közreműködésével hangversenyyel egybekötött táncvigalmat rendez. Belépő jegy személyenként 1 korona 20 fillér. Család-jeg 3 személyre (1 ur 2 hölgy) 3 kor. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Ételekről és italokról gondoskodik a vendéglős. A rendezőség tagjai: Martin Ferenc r. b. alnök, Schneck Samu r. b. pénztárnok, Berger Ferenc r. b. titkár, Hora Károly kar nagy. Jecs Anta, Almási Ede, Zágonyi László, Hajdu Imre, Zima Lajos, Kiss András, Szunyogh István, Rusznyák János, Biró Mihály, Molnár Mátyás, Lukács Pál, Tvardos Lajos, Farkas Vilmos, ifj. Nagy Lajos, Feldmann Vilmos, Micskei Sándor, Bella Jenő, Mayer Fábán, Bajdó Sándor, Csongrádi Sándor, Csongrádi János, Jaan Sándor, Szedlák József, Fülöp Ignác, Vedres István, Kozma István, Fuchs Fülöp, Varga Imre, Bajdó János, Ambrus Lajos, Szabó Sándor, Csobai János, Magyar Lajos, Takács József, ifj. Leskó József, Sári Márton r. b. tagok.

— Tyuklopás Bihari Mihály Barna-utca 14. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy valami kétábu róka éjszaka kulcsal bezárt tyukolját betörte és abból nyolcz ártatlan tyúkot elemelt. A rendőrség a tyuktolvajt keresi.

x Rácz Béla bankirodája Debreczen, Csapó-utca 12. sz. a. Olcsó törlesztéses kölcsönökét elsőrangú pénzüintézetnél rövid idő alatt kieszközöl. Többféle tartozásokat egy helyre convertál.

x Mentse Henrik újdonságok árú házában Placz- és Szentanna-utca sarkán igen olcsó szabott árak mellett lehet vásárolni Gyermekek játékokat, háztartási cikkeket és műipararu különlegességeket

Az orosz forradalom.

Moszkva, január 27.

A moszkva kazáni vasut műhelyeiben Terrovo állomáson ma beszüntették a munkát. Hír szerint a moszkvai műhelyekben is bekövetkezik a sztrájk. A gázgyárban ismét dolgoznak. Ott, ahol történt intézkedés a munkások védelmére, ott tovább dolgoznak. Ezért sok nagy gyár fentartotta üzemét, de a sztrájk területe nagyobbodik. Az utezai forgalom élénk. Ma három ujság nem jelent meg. Holnap a Ruzskaja Pravda sem jelenik meg. Az Ivenov-vosneszenkii iparhatósági kerületben az a hír érkezett, hogy az ottani gyárakban ma este kezdődik a sztrájk. A munkások nyugodtan viselkednek.

Kiev, január 27.

A város hangulata izgatott. Hír szerint 29-én általános munkás-sztrájkért proklamálnak. A városi lakosság ellátja magát liszt, kenyér és petroleumkészlettel. Ennek folytán a város kereskedelme élénk. Ma reggel óta a víztornyot egy gyalogos század őrzi. A gyárak beszüntették üzemüket.

Bécs, január 27.

Egy könyvomasos hire szerint tegnap este egy szoczialista csoport itt tiltakozó gyűlést tartott az orosz események ellen, amely után a gyűlésen résztvevők összeütköztek a rendőrséggel. A rend csak jó idő múlva állott be. Néhány embert letartóztattak.

Helsingfors, január 27.

Az orosz czár engedelmé folytán viszatérő finnek ma érkeztek vissza a két Creutz gróf kivételével, akiket letartóztattak és őrizet alatt Hangolba szállították, hogy innen visszavigyék őket Stockholmba.

Liban, január 27.

(A pétervári távirati ügynökség jelentése.) A várost csapatok járják be. A polgársággal összeütközés nem történt. Egy csendőrt, aki az egyik utczai tömeg vezetőjének zászlaját elragadta, agyonlőtték.

Pétervár, január 27.

A pétervári hírlapok szerkesztőinek gyűlése elhatározta, hogy a lapokat szombaton ismét megjelentetik és hogy a zavarokról csak hivatalos jelentéseket közölnek minden egyéb magyarázat nélkül.

TÁVIRATOK.

Tisza István megbukott.

Budapest, január 27. A nemzet csakugyan ítélte Tisza István gróf felett. A választások eddigi eredménye után, melyek az ellenzék diadalát országosan biztosították, bukott ember, bukott politikus.

Tisza holnapután Bécsbe utazik és beadja a maga és kormányának lemondását az uralkodónak.

Mint tudósítónk megbízható forrásból jelenti, Tisza az új kormány alakítására Wekerlét, Andrássy Gyula grófot és Széll Kálmánt fogja ajánlani, hogy a királyi kihallgatásra meghívassanak. Ezzel teljes az erőszak politikájának csődje. Tisza István a rendszerével együtt megbukott.

Osztrák vélemények a magyar helyzetről.

Bécs, január 27. Az új választások meglepő kialakulásokkal járnak és a bécsi politikai köröket is a legelénkebben foglalkoztatják.

Az osztrák mérvadó politikusok nyilatkozatai szerint a magyar nemzet tisztázta, hogy Tisza és a rendszere nem kell neki és hogy az elavult 67-es

10 forint készpénz vásárlásánál

Wallerstein Fülöp fiai

női divat és vácon üzletében

INGYEN!!

életnagyságu kép

Az árak olcsóbbak mint bárhol.

Az életnagyságu kép gyönyörű kivitelű és semmit nem kell ráfizetni.

alapot igyekszik felretolni. Ebből kifolyólag a vámügy elkülönítésének a kérése újból napirendre kerül, hogy tehát a megkötött kereskedelmi szerződéseket is fel kell mondani és az új alapon kell rendezni azokat.

A középpártiak véleménye szerint Tisza nemcsak a személyében bukott meg, hanem a rendszerével is. És az új pártalakulásból következik, midőn az ellenzék olyan páratlan diadalt aratott, hogy a personal unióra való átérés ideje nem messze van; de a dig is valami átmeneti szerződéskötéssel Ausztriával tisztázni kell a helyzetet. Egyebként a választások jelenlegi kimenetelétől sem — aggódnak, bárha tisztában vannak azzal, hogy az ellenzék újabb, nagyobb engedmények kivánásával fog fellépni.

Érdekesek az osztrák lapok cikelyei is, amelyek iránycikkben méltatják magyar választások eredményét.

A „Zeit“ megjegyzi, hogy az erőszak politikája nem sikerült. Tisza hiában hivatkozott az országra, az nem segített rajta, megbuktatta. De kérdéses, hogy vajon most Tisza a visszalépésével segíthet-e az általa teremtett állapotokon?

A „Neue Freue Presse“ iránycikkében szintén elősmeri, hogy a nemzet Tisza ellen döntött. Az ellenzék diadala a legvérmesebb reményeket is felülmulja. Még ilyen bukást a kiegyezés óta magyar kormány nem ért el. Teljesen mindegy, hogy Tisza most adja-e be a lemondását az uralkodónak vagy később, mert nemcsak a kormány, de szó szerint megbukott a pártja is. A többséget nem hogy a jelenlegi kormánypárt nem képes elérni; de a tömör ellenzékkel szemben az összes 67-es alapon álló pártok is csak nagyon lazán összefüggő, könnyen robbantható kis többséget hozhatnak össze; szóval a kormánypárt katasztrófája teljes.

Ellenben a függetlenségi párt sulya az egész monarchiára megerősödött, a melynek a politikájával most már számolni kell és ahhoz alkalmazkodni kell.

Ki lesz a Tisza utódja?

Bécs, január 27. A közös kormány köreiben a legkellemetlenebb benyomást keltette a Tisza választási katasztrófája illetőleg, az ellenzék páratlan győzelme. Ezek után Tiszát teljesen elejtettnek tekintik és a legtöbb reménységgel Andrássy Gyula gróf iránt vannak; azt hiszik, hogy az ő miniszterelnökségével még a legkevésbé veszélyeztetnék a kiegyezés elintézését és a kereskedelmi szerződések megkötését. Bécsben Andrássy Gyulát tekintik a jövő kormányvezérének.

Újabb választási hírek.

Budapest, január 27. A mai napon lefolyt választásokról is érkeznek a hírek; de ezek részben még igen hézagosak. Többfelől

még hiányoznak az értesítések. A legújabbak közül néhányat itt adunk. Megválasztottak:

Fülek: Jankovich kormánypárti.

Weszprém: Horánszky Lajos nép.

Nógrád: Kálosy József függetlenségi.

Jolsva: Szontág kormánypárti.

Marosvásárhely: Bedőházy János függetlenségi.

Kovácsna: Zakariás kormánypárti.

Técső: Keglevich István kormánypárti.

Belényes: Buteáme János kormánypárti.

Mezőkaszony: Lónyay kormánypárti.

Magyar-Lápos: Pap kormánypárti.

Munkács: Nedeczky Jenő kormánypárti.

Marosvásárhely (második kerület): Sándor József kormánypárti 288 szóval győzött a függetlenségi dr. **Sebess** Dénes 288 szavazata ellen,

Világos: Popesku oláh,

Dunaszerdahely: Bartal függetlenségi,

Pétervásár: gróf Károlyi függetlenségi,

Dobra: Lázár kormánypárti,

Aranyos Medgyes: Szentiványi kormánypárti,

Nagybánya: Bay kormánypárti,

Deés: Dániel ujpárti,

Ozora: Bottka kormánypárti,

Bánréve: Putnoky függetlenségi.

Vázsonyi és Hieronymi.

Budapest, január 27. Még egyre tart a választás a VI. kerületben Hieronymi és Vázsonyi közt. Tíz órakor a szavazatok egyenlők, 3589 szavazata van mindkettőnek. A szavazás még tart. A kerületnek 11.985 szavazója van. A felénél több már leszavazott. A szavazás esetleg eltarthat hajnalig is.

Budapest, január 27. (éjszaka 11 óra 45 perc.) Más forrásból meg azt jelentik, hogy Vázsonyinak éjszaka 10 órakor 3463, Hieronyminak 3411 szavazata volt. Éjszaka 11 órakor Vázsonyinak 3635, Hieronyminak 3600 szavazata volt. A szavazás előreláthatólag hajnalig eltart.

Mi az ujság?

A megszökött apáca. A Nagyváradi Naplóból vettük át ez az érdekes hirt. Még a választási harcok között is élénk feltűnést keltett lapunk tegnapi számában megjelent hírünk, a mely az Orsolya zárda szenzációjáról számol be. Újabb részletként közölhejjük, hogy a megszökött apáca a zárda egyik hetesével szőtt szerelmi viszonyt. A csinos fiatal legénykét aztán annyira meghódította a még mindig szép apáca, hogy egy szóra ráállott a szökésre. A szerelmes pár egyelőre a Csillagvárosban telepedett meg egy szűk kis hajlékban. A szerelmesek különben nemsokára házasságra fognak lépni s végleg Nagyváradon maradnak. A nő betegápolással fog foglalkozni, a férfi pedig szatócs üzletet nyit a Csillagvárosban.

Örökös rabságra ítült katona.

Kaposvárról írják: Dobos József 44. gyalogezredbeli közkatona, aki mult évi márczius hó 31-én Sréit Antal Rózsa utczai korcsmáros ellen rablógyilkossági kísérletet követett el, a budapesti haditörvényszék által életfogytiglan tartó nehéz börtönre s azonfelül minden év márczius 31-én kezdődő 5 nappi sötét magánzárkába való fogvatartásra íteltetett.

Ifjabb Tisza István gróf vizsgálja. Nem a miniszterelnökről van szó, a ki most olyan nagyot basalt a nemzet előtt tett vizsgáján, hanem a fiatal Tisza Istvánról, a ki tegnap tette le az első alapvizsgát a tudományegyetemen. A fiatal gróf a mult esztendőben a berlini egyetemen hallgatta a jogi tudományokat s most kiegyezés vizsgát tett. A római jogból Schvarcz Gusztáv vizsgáztatta, a magyar alkotmány és jogtörténetből pedig Simon Ákos. A kis Tisza kitüntetéssel tette le a vizsgát. A vizsga után a kollegák melegen meggratulálták a kis Tiszát, a ki boldogan sietett haza referálni a vizsga eredményéről az — édes mamának.

A felébredt halott. Az angol Haptonban, Aserington mellett történt, hogy a mult héten hosszú betegeskedés után meghalt egy asszony és az orvos annak rendje módja szerint konstataálta a halált. A halottat ravatalra helyezték és a férj, felvéve a biztosított összeg egy részét, megrendelte a temetést. A temetésrendező éppen a koporsóhoz való méreteket akarta felvenni, mikor nagy ijedelemmel látta, hogy a halott asszony felnyitja az egyik szemét. Azonnal a férjhez szaladt, közölve a tapasztalatokat. A férjnek sikerült is életre ébreszteni az asszonyt, aki csak tetszhalott volt. Az orvos azzal védekezett, hogy az asszonyt betegsége előtt a házba betört rablók fején ütötték és ezt a körülményt előtte elhallgatták, holott bizonyára ez a magyarázata, hogy az asszony halottnak látszott. Az eset a környéken a babonás emberek közt nagy feltűnést kelt, a lapok hasámszámra, sőt némelyikük vezércikkben foglalkoznak az esettel, amely szerintük egy halottnak a tulvilágról való visszatérése.

Gyilkos henteslegény. A Retek-utca 8. szám alatti házban ma éjjel gyilkosság történt. Okányi Imre kolbászgyárban Náthy Dezső 19 éves henteslegény sziven szurta Dunker Ignác 38 éves előmunkást, aki szörnyethalt. A kolbászgyárban éjjelenként éjfél után egy órakor kezdik a munkát. Ma éjjel Dunker munkavezető már 12 órakor kezdte a munkások költségtetését. Náthy nem akart fölkelni, mire Dunker leöntötte hideg vízzel és leránczigalta az ágyról. Náthy a félálomban lévő emberek nagydühével rátámadt az előmunkásra, megverte, amire ez aztán bárdott ragadt és Náthy felé sujtott. Náthy ekkor nagy henteskésével sziven szurta Dunkert, aki nyomban meghalt. Az egész gyilkosság pillanat alatt történt, úgy hogy a többi segéd, aki csak a verekedés zajára ébredt fel, már nem léphetett közbe. A gyilkost letartóztatták, a szerencsétlen Dunker holttestét pedig a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

január 28.

Ittől katoná. özsef 44. gyalog. ult évi márczius a utczai kores. i kísérletet kö. Örvényszék által Örtönre s azon. 1-én kezdődő 5. ló fogvatartásra

an gróf vizs. krol van szó, a a nemzet előtt al Tisza István. első alapvizsgát tal gróf a mult men hallgatta a kiegészítő vizsgát cz Gusztáv vizs. any és jogtörté. A kis Tisza kij t. A vizsga után atuláltak a kis t haza referálni édes mamának.

Az angol Hap- ellett történt, sszu beteges. y asszony és módja szerint halottat rava- rj, felvéve a észét, megren- emetésrendező ló méreteket nagy ijedelem- asszony fel- t. Azonnal a a tapasztalta- életre ébresz- sak tetszhalott kekezett, hogy előtt a házba ötték és ezt a lggatták, holott zzata, hogy az ott. Az eset a emberek közt lapok hasáb- vezércikkben amely szerin- világról való

ény. A Retek- ma éjjel gyil- e kolbászgyará- es henteslegény az 38 éves elő- A kolbászgyár- gy órákor kezdik er munkavezető unkások költsé- fölkelni, mire zel és leránczi- féálomban lévő naadt az előmun- aztán bárdott ott. Náthy ekkor szurta Dunkert. egész gyilkosság hogy a többi s zajára ébredt be. A gyilkost en Dunker holt- orvostani inté-

Szapáry Gyula fiatalkori szerelme.

A rideg finanspolitikusról szinte el sem képzelné az ember, milyen romantikus szerelmes tudott lenni a maga idejében. Persze nem egy-két esztendőről van szó, de ide s tova egy félszázaddal ezelőttre kell visszatérnünk.

Akkor a Nemzeti Színház egyik legün- nepeltebb művésznője volt az oly korán el- halt Hegedüsné, aki hatalmas művészetén felül egyike volt a legbájosabb angyaloknak.

Ebbe a szép asszonyba s kiváló ta- lentumba volt hatálosan szerelmes az akkor még egészen fiatal Szapáry Gyula gróf s elárasztotta a szép asszonyt a legrajongóbb, tüzes szerelmes versekkel. Akkor még ver- sekkel ostromolták a mágnásifjak is a szép művésznőket. Hogy a fiatal gróf rajongása nem maradt hatástalan, azt bizonyítja az a tragikus epilógus, amelyet itt elmondunk.

A szép fiatal asszony halálát érezte közeledni és magához hivatva a fiatal gróft aki rohanva ment haldokló ideáljához. A haldokló szép asszony oda nyújtotta hidegedő kezét s Szapáry zokogva rogyott az ágy elé s könyveivel áztatta azt a már viaszos, szép kezecskét. Csaknem egy félóraig zokogott a szép művésznő halálos ágya mellett a fiatal gróf s azután hazament.

Nem tudott lefeküdni s a szobájában föl s alá járva várta meg a hajnalt, amikor egy közös ismerősük, egy fiatal író meg- hozta a gyászos hírt: hogy Hegedüsné, hajnalban megszűnt élni. Szapáry gróf amikor meghallotta a lesújtó hírt, végig esett a kanapéján s úgy siratta meg hosz- zasan, keserűen szerelmét.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1904. január 27.

Készáru üzletelen.	
1905. októberi buza	17.26.—28
1905. áprilisi buza	19.70.—72
októberi rozs	13.40—42
1905. áprilisi rozs	15.42—44
októberi zab	12.04—06
1905. áprilisi zab	14.04.—06
1905. májusi tengeri	14.80 —82
juliusi	—
szeptemberi tengeri	—
1905. augusztusi repce	22.40—22.50

REGÉNY-CSARNOK.

Rablótanya a rengetegben.

[Regény.]

(Orosz eredetiből.)

Mindamellett reszketve lépett a szűk, homályos és hideg folyosóra, a melyre belső pinczébe vezetett; de az ajtója be volt zárva. Katinka perczeig vizsgálta a régi erős závarzatot. Mintegy magához beszélve susogta:

— Ugy hiszem, hogy a kulcsát fent a szobában láttam. És gyöngé kezével meg- rázta a fa ajtót. E pillanatban rikoltást hallott a háta mögöl. Hátrafordulván, atyja tünt szemében, a ki nyilván utána kémlieit. Borzasztó, hogy kikelt az ábrázatából:

— Mit csinálsz itt?

Katinka mereven bámulta atyját és dadogva mondta:

— Valamit kerestem.

Az öreg csak úgy nyögdécselt: Itt nincsen semmi keresni való! Azon- nal kotródj innét!

Katinka szó nélkül, de borzonzva en-

gedelmeskedett; most már tisztában volt azzal, hogy a csukott pinczének titka van.

Katinka tisztában volt azzal is, hogy ezt a dolgot nem szabad foszegetnie, leg- kevésbé Péter előtt, mert ekkor gyanut kap- nak az emberek és végleg eltűntetik a pin- cze titkát.

Az öreg Lubas sem említette Péter előtt, hogy Katinkát a pinczében csipte, de ezidőtől a vén csárdás nyugtalanul ügyelt reá; de Katinka nem hagyta annyiban a dolgot. Éjtélkor, midőn már mélyen aludtak a férfiak, nekibátorodván, másodsor is le- osant a pinczébe. Titokban a nagy kulcs- csomót is magához vette, hogy majd már most a nehéz belső ajtót is felnyitja. A lé- legzetét visszafojtva tipeggett a komor pin- czébe; de külső ajtót becsukta, nehogy is- mét meglöpjék.

Fojtott, nehéz levegő csapott meg. Csendes volt itt minden, mint a sir. Még a vihar bögése sem hallatszott ide. Most be- világitott az elzárt pinczerekészbe. A desz- kaajtó mellett sötét foltok látszottak. Mintha valaki a nedves kezét nyomkodta volna oda, ilyen forma foltos volt a bárd is.

Katinka megdöbbsent. Szent Isten! Mi rejlik itt?

Majdnem lerogyott; de ezután össze- szedte magát és addig próbálgatta a kul- csokat, mignem az egyik megfordult a zár- ban. És most midőn már az ajtót csak be kellett volna nyitni, visszariadt. Nehéz sóhaj szakadt fél a kebléből és elfojtott jajszóra fakadt.

Istenem! adj erőt a szörnyűséghez. Bonyította az ajtót. Fénysugár vetődött a sötét pinczébe. Szemét kimeresztette és ejszántan belépett.

[Folytatjuk]

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idényre

Selymek

Victória Messaline, Luissienne

Selyem batist

minden színben.

Mérnöki irodánkat

Debreczenben

Bank-palota, I. főlépcső, II. emelet
28. szám alatt

megnyitottuk.

Sipos és Szász

⇒⇒⇒ mérnökök. ⇒⇒⇒

Finom Ruhaszövetekből, ruha- és blúz-selymekből

állandó és nagyszabású

Maradék Vásárt

tartunk fenn.

Bosznay J. és Társa

nőldivat és szőnyeg áruház
DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

Köhögésben

szenvedő használja a rég bevált, köhögés csillapító és jóízű

KAISER mell-caramellait.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolják a biztos hatást köhögés, rekedtség, katar- rus és elnyálkásodásnál. Valódi csakis „Há- rom fenyő“ védjeggyel. Csomag 20 és 40 fillér. Raktár Tóth Béla és dr. Rothschnek W. Emil urak gyógyszerárában.

Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet Debreczen.

Olcso kölcsönöket nyújt,
kényelmes visszafizetési feltételek mel-
lett. A kölcsönök kamatai hetenként, a
heti befizetésekkel együtt is fizethetők

Beküldött!

Nem mindenütt kapni egy tveg jó likört és a hol ép kapható, ott is rendszeren, nagyon drága. Mostanában pedig, a miről nem tud minden olvasó vagy háziasszony, mindenki maga a legeg- szerűbb módon a legfinomabb asztali liköröket u. m. Chatreuse-t, Benedictine-t, Curaçao-t stb., készíthet a legjobb és legolcsóbb módon és pedig oly minőségben, mely a legfinomabb liköröktől semmiben sem különbözik. Ezt előljük Schrader Gyula-féle likörtöltésekkel, melyeket a cég Schrader Gyula, Feuerbach-Stuttgartban, mintegy 90 különféle változatosságban készít. Minden egyes töltés, melynek ára a kivánt likör néme szerint 80 fill., 1 kor. 20 fill., elegendő 2 és fél liter likör előállítására. Kérjen az alul meg- nevezett cégétől prospektust ingyen és bérmentesen. Ausztria-Magyarország főraktára: Maager W. Wien III. sz. am Heumarkt 8.



Saját ma-
gát káro-
sítja, aki
szőlőt
vány-szük-
ségletét
nem fedezi

a Küküllőmenti Első Szőlőoltvány-telepnel.

Tulajdonos:

Caspari Frigyes Medgyes, Erdély.
A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözte, miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szó 4 fillér.

Niacs többé „Influenza“ ha a világhírű „Triesszi Gyógy Cognachól“ legkisebb mennyiséget is iszik barking. 1 üveg 10, 20, 30, 40, 50, 60, 80, 1.—, 1.20, 1.50, 2.—, 2.50 kr. Kapható Merkli Ferencznel fűvészkert-u. 14.

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Bud-i cukrászda, Jóna és Jóna drogueriájában.

Szobaborendezésekhez plüs és bőr képek, tek és fali diszek modern kivitelben készíttetnek **Antalfy** díszművesnél Piacz-u. 31.

Progress egészségi szivarka hüvely főelárúsítás; Külföldi levélbélyegeken óriási választék Merkli Ferencznel, Fűvészkert-utca 14.

A városi bérházban Simonffy-utca 1. szám alatt 3 szoba és előszobából álló, irodának vagy garcon lakásnak alkalmas másodemeleti helyiség május 1-re kiadó. Értekezhetni az Ipartestületnél.

Ugyes fiatal asszony szerény igényekkel állandó alkalmazást talál a gőzmosóban Széchenyi-u. 42. 150--200 korona cautio szükséges.

Egy szoba, konyha, kamara minden órán kiadó. Csapó-utca 29.

Hölgyeknek! Popper Dávidné okl. szülésznő lakik: Széchenyi-utca 27. sz.

Jó házilag készített boreczet eladó. Czim a kiadóhivatalban.

1 kiló szilva 12 kr., 1 liter petroleum 16 kr., naponta friss teavaj kapható Glück Izidor fűszer üzletében, Péterfia-u. Ugyanott egy kis boltiszo'ga vagy egy tanuló felvétetik.

Birtokot keresek megvételre készpénzzel. Czim a kiadóhivatalban.

Gymnasiumi, polgári és elemiiskolai tanulóknak órákat adok. Vizsgálatokra, érettségire is, 5 hó alatt előkészítek; szegénysorsuakat teljesen ingyen. Czim „Joghallgató“ Késes utca 6. szám.

Nyugalmozott uriember állandó irodai alkalmazást keres szerény feltételek mellett. Czime a kiadóhivatalban.

Üzleti könyvek félárban kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49.

Házakhoz való mosásra ajánlkozom, József-kir. herczeg utca 33. pinczelakás balról 1-ső ajtó.

1000 darab levélboríték, tetszés szerinti cégnyomással 2 forintért megrendelhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz u. 47. Telefon 18.

Szélűző görcscsillapító Bibergeil-csöppek.

Egy az étvágyat gerjesztő és az emésztést előidéző házi szer.

Egy üveg ára 1 kor.

2 üvegnél kevesebb (Utánvét K 2.50) postán nem küldetik. — Kapható

Julius Bittner's gyógyszerésznél Gloggnitz (Alsó-Ausztria.)

A Dr. Borsos-féle hajszesz és hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj molyosodását. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növést és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg hajszesz ára 1—2 korona.

1 tégely hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:

MIHALOVITS J. gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Főtér 31. sz.

A „Korona Takarékos és Hitelszövetkezet“ IV-ik Rendes közgyűlése

1905. évi február hó 12 én délelőtt 10 órakor, a kereskedő társulat dísztermében tartatik meg melynek tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az 1904. évi mérleg és zárószámadások előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megálapítása.
5. A kilépő Csanak János, Darvas Izidor és Dr. Gutfreund Sámuel igazgatósági tagok helyének betöltése.
6. Öt felügyelő bizottsági tag választása 3 évre.
7. Az 1901. I. évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag választása.

Jegyzet: Az évi mérleg és zárószámadások kinyomtatva a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében, — minden szövetkezeti tag által — a hivatalos órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból: 27. §. A közgyűlésen a szövetkezet minden tagja az első öt törzskötet után 1—1, minden további 5 törzskötet után 3 szavazattal bír, de saját törzskötetei után 10 szavazattal többet senki sem gyakorolhat. Távollevők csak meghatalmazott szövetkezeti tag, nem teljes korúak és gondnokok alatt állók és jogi személyek pedig törvényes képviselőjük, illetve gondnokuk által gyakorolhatják a jogot, de csak úgy, ha ezek is szövetkezeti tagok.

Egy szövetkezeti tag sem bírhat azonban saját jogán és megbízás után husznál több szavazattal.

Szavazati, valamint cselekvő és szennvedő választási jogukat csak azon tagok gyakorolhatják, kik 3 nappal a közgyűlés előtt szavazatlapjukat a szövetkezet helyiségében átveszik és a közgyűlésen személyazonosságukat igazolják.

A közgyűlés helyén, vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazó-lapok nem adatnak ki.

A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatók.

Mérleg-számla az 1904. évről.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénztári készlet	14,206.59	I—V. évt. törzsbefizetései	1,126,171.—
Folyószámlán	11,481.49	I—III. évt. haszonredm.	48,434.88
Kötelezvényekben	1,576,014.—	V-ik évt. beiratási díja	1,828.—
Könyvek és nyomtatványok	641.57	Kezességi kötelezettség	350,000.—
Felszerelések	2100.—	Átmeneti kamatok	5,631.61
		Letétek	459.20
		Veszteségi tartalék	15,000.—
		Rendkívüli tartalék	2,000.—
		Tisztviselői nyugdíjalap	1,200.—
		Az igazgatóság rendk. álló jutalék	5,100.—
		Nyereség	48,618.—
	1.604,443.65		1.604,443.65

Veszteség- és nyereség-számla az 1904. évről.

TARTOZIK	korona	KÖVETEL	korona
Állami és községi adók	2,700.—	1904/IV-ik évt. beiratási díja	3,753.—
Költségek	2,341.72	Kamatok	68,856.80
Leírások	2,032.08	Mulasztási illeték	5,885.70
Tisztifizetések	19,140.—	Kezelési illeték	14,542.98
Napibiztosi díjak	2,988.—		
Igazgatósági működési díj	4,712.—		
Veszt. tartalék gyarapítása	4,205.72		
Igazgatósági jutalék	5,100.—		
Tisztviselői nyugdíjalapra	1,200.—		
Nyereség	48,618.96		
	93,038.48		93,038.48

Debreczen, 1904. december hó 31-én.

Dr. Kenézy Gyula, elnök.

Ifj. Schwarz Vilmos, ügyvezető igazgató.

Olcsón a legfinomabb

Női ruha szöveteket és Blous selymeket csakis nálam lehet beszerezni, az összes árak a legujabb divatu kelmék. — Nem régi előtt kelme, mint sok régi üzletben van.

Ingyen Életnagyságu képeket

már 5 forintos vásárlás után ké zitek.

Mindenféle rőtös- és rövidáru cikket tartok.

Az árak olcsóbbak

mint bárhol.

MARADÉKÁRUHÁZ

Piacz-u. 19. sz.

Tisza palotával szemben.